



河南财经政法大学
HENAN UNIVERSITY OF ECONOMICS AND LAW

学工通讯

第三期



党委学工部
二〇一五年六月

目 录

学工动态

我校举行2015届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式
 李小建校长在2015届毕业生典礼上寄语毕业生：青春不止，不止青春
 学校召开2015届毕业生离校工作协调会
 学校召开本学期第三次学生工作例会
 我校荣获“全省高校学生资助工作考核优秀单位”称号
 中原证券股份有限公司对我校进行爱心助学捐赠

院系之窗

工商管理学院举行特殊儿童作品义卖活动
 计算机与信息工程学院举办毕业生文明离校系列活动
 民商经济法学院举办“情系端午，平安吉祥”有奖竞猜活动
 金融学院举行迎“七一”新党员入党宣誓仪式
 旅游与会展学院举办教学实践周策划大赛
 电子商务与物流管理学院组织学生赴企业参观学习
 国际经济与贸易学院举办2014级集中实践教学系列讲座暨国贸讲坛
 社会学系举办集中实践环节教学系列活动



我校举行2015届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式

2015-06-16

6月16日，我校2015届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式在郑东校区和文北校区隆重举行。校党委书记杨健燕、校长李小建等全体校领导出席典礼。我校学位委员会全体委员，硕士生导师代表，各院系及相关部门负责同志、学生代表参加仪式。



毕业典礼在庄严的国歌声中拉开帷幕。李小建作了题为《青春不止 不止青春》的演讲。他首先与同学们分享对大学青春的感

悟，他把青春看作一场盛大的遇见、一幅奔跑的画卷、一段流逝的纪念和一曲包容的礼赞。随后，他带领同学们由四年前的高考作文主题“中国崛起的特点”谈起，希望同学们仰望一下我们伟大的祖国、拥抱一次我们敬畏的自然、亲近一回熟悉的父母、定义一下常谈的成功、弘扬一次身边的友善，影响甚至改写中国的特点。

校党委副书记马书臣在文北校区致辞，他代表学校向即将踏上人生新征程的毕业生们表示热烈的祝贺，并祝福2015届毕业生们在未来的人生道路上一帆风顺，期盼毕业生们能常回母校看看。

金融学院教师李冬霞和计算机与信息工程学院教师杨永强作为教师代表发言，表达了对2015届毕业生的殷切期盼。毕业硕士生代表周芳丽，毕业本科生代表尚森利、毕业专科生代表杜铭莹分别表达了对母校及师长的感谢与不舍，在校生代表闫帅送上了对学长学姐的祝福。

伴着《毕业歌》的铿锵旋律，李小建为毕业生扶正流苏，颁发毕业证书。全体师生为毕业生们送上了热烈的掌声，共同庆祝这个庄严时刻的到来，分享着这份特殊的喜悦。

毕业典礼在音乐声中缓缓落下帷幕，毕业生们纷纷合影留念，记录下这珍贵的一瞬间，留下在校园的美丽回忆。

李小建校长在2015届毕业生毕业典礼上寄语毕业生：青春不止，不止青春

2015-6-16 来源：校长办公室

亲爱的同学们：

上午好！

毕业典礼标志着一段大学生活的结束。看着你们青春、阳光的脸庞，回想你们大学阶段的点点滴滴，目睹你们一天天成长、一月月成熟、一年年成才，让我对大学青春有了新的感

悟和认识：

——青春是一场盛大的遇见。一周前，高考落下帷幕，万千学子开始了心仪大学的相亲之旅。你们也曾一样，与九百多万考生一道，在两千多所大学中举棋不定。我时常会想，这是怎样的概率，这是怎样的奇遇，不早也不晚，不偏也不倚，让学校在最朝气的时刻遇见最青春的你。因为这遇见，你们将“选择你爱的，爱你选择的”作为自己的青春信仰，因为这遇见，学校也将“给你最好的，最好的给你”作为自己的发展理想。我想，没有这遇见，哪来今天的“相见时难别亦难”；没有这遇见，哪来此刻的“一番滋味在心头”。



——青春是一幅奔跑的画卷。这四年，“晒”被异化、“微”被魔化、“约”被丑化；各式土豪灼人双目、各类奇葩层出不穷、各种“去哪儿”风靡一时。这期间，奔跑吧兄弟，也跑进了大学生的青春。有的人跑着去刷屏、跑着去聚餐、跑着去拍拖、跑着去追剧，跑着跑着，就把时间跑丢了。而在龙子湖畔的这个校园内，奔跑的确是军训场上的刚毅脸庞、专业竞赛的过关斩将、送月迎霞的书声琅琅、面对弱勢的慷慨解囊。你们不随波逐流、未人云亦云，在热闹纷繁的世界里以自己特有的定力逆袭成长，这怎能让我不为你们欢呼鼓掌！

——青春是一段流逝的纪念。没有青春亏待的我们，只有我们辜负的青春。青春恰似孩子手中的铅笔，看起来很长，可是不知不觉就嫌短了，而且剩下的最后一段也捏不住了。入校前，我们曾对自己许诺，上大学要成就一段学业、读懂一套经典、结伴一次远行、认真一场恋爱，可这些铿锵的誓言仿佛还挂在嘴边，双脚就已经踩到了青春的尾巴。如果大家翻看军训时的照片会发现，头发一长一短、一直一卷，四年就过去了。但时光只会老去，从不会欺骗我们。看着你们的脸庞，想着你们的表现，我笃信，那些偷偷溜走的时光，未必能拉低我们的颜值，却一定会丰盈我们的理想。

——青春是一曲包容的礼赞。迈出国门，方知祖国，走出校门，始称母校。我相信，母校之于学子，离开之前，不会顺眼，失去之前，不会顺心。当宿舍的水压问题彻底解决了，你们却要移居他乡了；最大的自助餐厅要运行了，你们却该换口味了；图书馆要投入使用了，你们却要轻装远行了；龙子湖要拆墙透绿了，你们却要欣赏异处风景了……这诸多缺憾和歉意的背后映衬的正是你们与年龄不太相仿的包容，这包容让母校为你们感到



到无比的自豪与荣耀！如果有时间，请再轧一次学校的环道，它没有星光熠熠的红毯，但它丈量的却是青春的脚步；如果有时间，再去尝一次西门口的鸡蛋灌饼，它代表不了舌尖上的母校，但它浇灌的却是怀旧的味道；如果有时间，再去挤一次43路公交，它不是城市交通的缩影，但它摇晃的却是路途的漫长。

同学们，毕业典礼是你们在校期间的最后集结，也是你们大学的最后课堂。还记得四年前的高考作文主题吗：《中国崛起的特点》。那时候你们奋笔书写她的特点，而从今天开始，你们将影响甚至改写她的特点。为此：

——让我们共同仰望一下伟大的祖国。“谁不属于自己的祖国，那么他就不属于人类”，对祖国的忠诚和热爱，是中华民族最深沉的文化基因。认真想一想，祖国真不容易。国力要和美国比、福利要和北欧比、生态要和瑞士比，制造要和德国比。这正如同让你到中国好声音比歌喉、到最强大脑比记忆、与都敏俊比粉丝、与王思聪拼老爹一样苛刻。今天的中国，就像一个饱受磨难但不屈不挠的农村少年孙少平，正在通过自己的坚忍不拔，努力在平凡的世界里留下不平凡的印记。我们看到，中国在进步，她誓言要把过去两个世纪输掉的繁荣和尊严赢回来。当你坐着指责这个国家的时候，请思考，是谁给你创造了一个如此和平而宽松的环境。河南财经政法大学不会培养既要祖国扛枪，又让祖国躺枪的学生；也不会出现端起碗来吃肉，放下筷子骂娘的校友。

——让我们共同拥抱一次敬畏的自然。沙尘暴、北京咳，让这个经济发展赢得尊重的国度承受着环境恶化带来的尴尬。如今的中国正攀爬在陡峭的库兹涅茨曲线上。“空气中是钱的味道”，柴静的《穹顶之下》刺激着国人脆弱的神经，很多人感叹“我们再也回不去了”。也正是此刻，没有人比我们更能读懂“同呼吸，共命运”的内涵。美丽中国，只能孕育在每个人的努力之中。今后，无论大家走上什么岗位，都要明白，钱可以是自己的，但资源是大家的。我们没有权利只知消费，不知克制；没有权利只知抱怨，不知担当。财经政法大学的学子要为社会繁荣和正义担当重任，更要在社会繁荣中关注自然的权力，还自然的正义！我们不要连新鲜空气都成为奢侈品的“金山银山”，我们呼唤比“金山银山”更重要

的“绿水青山”！

——让我们共同亲近一回熟悉的父母。在这四年，你们大多数人的父母开始年过半百。也是在这四年，常回家看看被写进法律。依然记得一个家长发给我们同学的短信：我从来没有关注过郑州这个城市，但现在我关心一切跟郑州有关的东西，我知道了地铁终点站距离学校还有一公里，我知道了166公交车要围着龙子湖兜一大圈，我甚至知道了郑州合记烩面和萧记烩面的差别，这一切都是因为你在哪里。在最难的就业季，也许体面地工作还很遥远、尊严地生活还是空谈，甚至连屈就也是一厢情愿。可是你的父母，无论是虎妈还是猫爸，不管你是否学有所成还是一无所获，不管是否有老板雇你上班，他们都继续雇你做自己的孩子。正如老舍所言，只要有母亲在，我们身上总是有孩子气的。面对已经走入下半生的父母，这一刻你心动了吗？心动之后会有行动吗？



——让我们共同定义一下常谈的成功。这辈子，我们最大的野心不过是想成为更好的人，有更好的人生，得到更多的爱。然而，黑夜和黎明之间相隔的只是一张柔软的床，黑暗和光明之间相隔的确是一个拼命的闯。你可以不登山，但心中要有一座山，这样你不仅一直在往高处爬，而且抬起头，总看到希望。奋斗就是这样，一天比一天难，但是一年比一年容易。今天，我还想说，衡量成功的关键不在财富、不在权力，而在家庭。伸手只需一下子，而牵手却要一辈子。人生真正的美丽，不是《非诚勿扰》中的一见钟情、相见恨晚，而是在磕磕绊绊、哭哭笑笑之后依然笃定今生的《非你莫属》。

——让我们共同弘扬一次身边的友善。没有比人品更高的学历，没有比友善更广的天空。过去的四年，也许同学间有恩恩怨怨、室友间有是是非非，但爱过、恨过，都是经过；好事，坏事，已成故事。把过去抱得太紧，就腾不出手来拥抱现在。如果有可能，去给宿管阿姨道个别，毕竟这四年看着你早出等着你晚归的不是父母也不是校长，而是默默无闻的她们；如果有可能，给同舍的室友一个深情拥抱，毕竟这辈子再也不会同处一室、卧谈四年的铿锵六人行；如果有可能，给朝夕相处的辅导员狠狠点个赞，毕竟半夜最害怕手机响的是这群不比你们大多少的最可爱的年轻人。如果是道别，就深情一点，如果是拥抱，就用力一点，如果是点赞，就诚挚一点，毕竟，这一别，没有人可以告诉你下一次是何年何月，也许一转身就是一生，一回眸就是一世。

同学们，四个月前的春晚，木心的一曲《从前慢》被刘欢唱进了很多人的内心。然而，以后的日子，没有最快，只有更快。在继续奔跑的道路上，唯有爱与青春不可辜负，唯有好与平安值得希冀。在你们整装待发的时刻，我们所熟知的祭城路更名为平安大道，也藉此美好寓意，祝愿你们一生平安！



学校召开本学期第三次学生工作例会

2015-06-02 来源：学工部

6月2日，我校在郑东校区行政楼三楼召开本学期第三次学生工作例会。学工部、就业指导处、团委等部门负责人，各院系党委（党总支）副书记参加了会议，会议由学工部部长周红琦主持。

周红琦部长对毕业生离校、辅导员值班、国家助学贷款奖励、校园操场卫生教育、晚间网络限游、《学工通讯》推送等工作进行了安排。学生处领导班子成员就各自分管的具体工作通报了有关情况。

王廷伟副处长通报了云台山杯创业赛、创业孵化园入住等工作情况，对近期就业工作做了安排。

王永伟副书记通报了今年暑期社会实践、校级学生组织换届、毕业季相关工作等有关情况，对近期共青团工作做了安排。

各院系就本单位学生工作进行了交流汇报。

学校召开2015届毕业生离校工作协调会

2015-05-28 来源：学工部

近日，我校“2015届毕业生离校工作协调会”在郑东校区综合办公楼四楼会议室召开。党委副书记马书臣、副校长臧振春出席会议，组织部、宣传部、学工部、就业指导处、团委、校办、教务处、计财处、保卫处、后勤处、文北校区管理处、图书馆、网络中心、校医院等职能部门负责人，各学院党委（党总支）副书记参加了会议。

马书臣就2015届毕业生离校工作提出了四点要求：一是要分工明确，密切配合，尤其在数字离校系统使用上要加强沟通合作，共同努力把毕业生离校工作做好；二是要把握好时间节点，要把毕业手续办理具体内容告知每一位毕业生，做到让毕业生心中有数，做好毕业生文明离校教育工作，安排好毕业生典礼等各个时间节点的工作；三是要落实“一把手工程”，院系要有切实可行的毕业生工作预案，及时主动解决毕业生遇到的问题和困难；四是要及时了解，掌握毕业生的思想动态，相关部门和院系在工作中遇到问题要和学生处加强沟通，要及时上报，解决问题。

臧振春强调要高度重视毕业生离校工作，各职能部门、各院系要强化责任意识，按照学校文件要求和日程安排做好本部门工作；手续办理过程中要强化服务意识，要做好毕业生离校期间的值班工作，保证毕业生文明、有序、安全离校。

我校荣获“全省高校学生资助工作考核优秀单位”称号

2015-06-03 来源：学工部

日前，河南省教育厅发文公布了全省2013年、2014年度高校学生资助工作考核结果，我校被评为全省学生资助工作优秀单位。

本次考核由省教育厅、国家开发银行股份有限公司河南省分行按照《河南省教育厅 国家开发银行股份有限公司河南省分行关于对2013、2014年度全省高校资助工作进行考核的通知》（教资助〔2015〕131号）文件的要求，对全省高校2013、2014年度学生资助工作进行了全面考核。考核分学校自查、专家组复评和专家组实地抽验三个阶段，最终确定考核结果。

近年来，我校党委、行政高度重视学生资助工作，全面贯彻落实河南省的各项资助政策，突出国家助学贷款的主体地位，加大校内勤工助学和奖学助学金资助力度，积极搭建社会捐助平台，形成了“奖、贷、助、补、减、捐”等多种手段完备的资助体系。

我校将以本次考核起点，认真总结经验，努力推动本校学生资助工作更上一个新台阶。

中原证券股份有限公司对我校进行爱心助学捐赠

2015-06-16 来源：学工部

6月11日，中原证券股份有限公司爱心助学捐赠仪式在我校郑东校区行政办公楼六楼会议室举行。校长李小建，中原证券股份有限公司董事长菅明军、副总裁朱军红等人出席仪式。仪式由校党委副书记马书臣主持。

李小建高度评价了中原证券股份有限公司对高等学校的关注和支持，并代表学校对中原证券股份有限公司向我校学生资助表示感谢。李小建表示，我校正在不断更新教育教学理念，在金融专业方面的教学立足金融服务和金融教育前沿，将行业优势、校友优势转变为办学优势，创建了独具特色的高层次应用型金融人才的培养体系，努力培养高端应用型人才。他要求接受捐助的学生，吃水不忘挖井人，刻苦学习，以优异的成绩回报中原证券股份有限公司的资助，并将爱心传递下去。

菅明军首先向我校师生代表简要介绍了中原证券股份有限公司的发展情况及近年来进行的社会捐赠情况。他表示，近几年在对帮助贫困学生上学、贫困儿童就医等方面的帮扶捐赠均居全国前三，公司近年来的发展势头良好，社会捐赠逐步增加。菅明军还表示，希望和我校建立联系，签订相关战略合作协议，帮助更多同学更好地实现梦想。他还对在座的学生代表提出希望，鼓励他们克服困难，走好人生的关键一步。

金融学院刘凯娟同学作为受助学生代表发言。

据悉，中原证券有限公司对我校金融学院的贫困学子进行五十万元的资金资助，资助将惠及金融学院一百名在校学生。

工商管理学院举行特殊儿童作品义卖活动

2015-06-01 来源：工商管理学院

6月1日是国际儿童节，工商管理学院青年志愿者协会与自行车协会、滴水公益组织，联合郑州皆福特殊儿童家长互助中心在第二餐厅前广场举办了关爱自闭症儿童的作品义卖活动。

此次活动的主题为“义卖凝聚爱，丝带传递爱”，义卖物品多种多样，包括皆福特殊儿童家长互助中心提供的自闭症儿童手绘明信片、自闭症青年制作的手工香皂和中国国家地理杂志社提供的杂志，同学们纷纷参与到活动中，捐献爱心，尽自己的绵薄之力给自闭症儿童送去温暖，走进星星的世界，让星星不再孤单。



此次活动得到了学校和社会各界的广泛支持与响应，让更多人了解与关注自闭症特殊群体，提高了同学们的社会责任意识，发扬了人文主义精神，教育同学们懂得感恩，力行回馈。

计算机与信息工程学院举办毕业生文明离校系列活动

2015-05 来源：计算机与信息工程学院



5月份以来，计算机与信息工程学院为响应学校毕业生文明离校号召，营造浓厚的毕业季文化氛围，开展了“我为母校唱首歌”、“送给母校的祝福”、“我最喜欢的老师评选”等毕业生文明离校系列活动。

6月1日，郑卫丽老师带队15名毕业生代表来到美声录音棚为“我为母校唱首歌”活动录音。真情的歌声中传出毕业生们对四年大学时光的怀念以及师生间依

依不舍的感情。在毕业答辩前后，各班纷纷以视频的形式记录下大学四年的生活以及对学校和学院的寄语，并通过微博、微信等新媒体进行分享，深深表达了对学校的眷恋以及感恩之情，这些也成为了毕业生在离别的校园里最温暖的回忆。

即将离开的日子，最不能忘记的是那些曾经悉心栽培和教导的老师。为了表达对老师们的感谢，学生自发组织“我最喜欢的老师评选”活动，同学们积极参与。

其实不想走，但闻离歌声。本次活动以“回忆思念点滴、讴歌师恩情谊”为主线，通过歌声流露出对母校的深情厚谊，落实了毕业生理想信念、爱校感恩教育，同时也传递了青春正能量、展现了青春“正”风采！

民商经济法学院举办“情系端午，平安吉祥”有奖竞猜活动

2015-06-20 来源：民商经济法学院



6月20日，民商经济法学院在学校第二餐厅举办以“情系端午，平安吉祥”为主题的端午常识有奖竞猜活动。该活动以缅怀爱国屈原，弘扬优秀传统文化为宗旨，使同学们切身感受到了传统文化的魅力。

学生利用民商团委微博平台等途径进行了前期宣传，做了充分的准备工作。活动主题紧扣端午文化，体现端午气息，奖品分别为中国结、香包、五彩绳，富有端午韵味。我校广大师生积极参与，活动现场气氛热烈。

通过活动，广大同学学习到了中国传统文化。传统节日是我国民族文化不可多得的瑰宝，作为当代大学生应重视传统文化节日，弘扬传统文化精神，践行社会主义核心价值观。

金融学院举行迎“七一”新党员入党宣誓仪式

2015-06-23 来源：金融学院

6月23日，金融学院在教学科研楼102教室举行了迎“七一”新党员入党宣誓仪式。学院有关领导老师及全院80名学生党员参加了宣誓仪式。

宣誓仪式在激昂的国际歌中拉开了序幕。在老师宣读了金融学院2014—2015学年新发展

的党员名单后，新党员面向鲜红的党旗，举起右手，庄严宣誓，表达了自己对党的忠诚。新老党员代表发言，表达了作为一名共产党员的自豪感和责任感，并郑重承诺，在学习和生活中时刻以党员标准严格要求自己，做一名优秀的共产党员。

随后，全体党员起立奏唱国歌，宣誓仪式圆满结束。

旅游与会展学院举办教学实践周策划大赛

2015-06-24 来源：旅游与会展学院



6月24日，由旅游与会展学院主办的教学实践周策划大赛决赛在教科108教室进行，党委副书记李培媛、学院副院长袁绍斌、专业教师刘宇翔、辅导员赵超颖及学生代表应邀担任大赛评委。

本次决赛共有19个团队参加，按照年级分为A、B两组依次进行PPT作品展示演讲和现场问答。“艺术作品展”、毕业定制化服务展”、“家乡特色

展”、“毕业生淘宝展”等多个展会策划方案各具特色，引人注目。参赛同学们创新的思维、精彩的回答博得现场观众阵阵掌声。经过三个小时的激烈角逐，最终评选出一、二、三等奖，并由评委为获奖队员颁奖。李培媛副书记在总结点评中对学生的出彩创意给予了高度赞扬，并指出了应注意的细节问题。袁绍斌副院长强调，本次比赛是学院教学实践周的重要环节，他希望通过实训、实践、实习检测学生的综合能力，完善和改进教学工作。

本次策划大赛既为参赛选手提供了一个展示自我的平台，又对学生的综合能力进行了系统检测，为学院的特色活动注入了新能量，推进了下一阶段实践工作的顺利开展。

电子商务与物流管理学院组织学生赴企业参观学习

来源：电子商务与物流管理学院

近日，在电子商务与物流管理学院院长潘勇的带领下，2013级电子商务专业全体同学到世界工厂网进行了参观。园林式的办公环境、精诚合作的团队和优秀的企业文化给同学们留下了深刻的印象。工作人员为同学们讲解了世界工厂网的公司概况及发展前景，在该公司任职的校友们耐心细致地为同学们解答了关于就业、学习等方面的问题，使大家认识到学好专业基础的重要性。学院专业老师也就公司运营、校企合作以及联合培养等问题与公司高管进行了交流。

世界工厂网是目前中国第四大B2B电子商务平台，是全球最大的制造型企业电子商务平

台和服务提供商。该公司是中国中部国际贸易电子商务服务基地公司，是河南省电子商务示范基地，同时是GoogleAdWord河南体验中心。公司总部位于河南省郑州市高新技术产业开发区，拥有众多资深的互联网运营专家、营销服务专家。

此次企业参观活动是电子商务与物流管理学院教学实践活动的重要组成部分，旨在搭建实战平台，促使学生将理论与实践相结合，培养应用型、综合型人才。



国际经济与贸易学院举办2014级集中实践教学系列讲座暨国贸讲坛

来源：国际经济与贸易学院

近日，国际经济与贸易学院先后邀请郑州大观图书有限公司总经理张鹏、洛阳控股有限公司副总经理杜文伟、大商集团新玛特郑州总店副总经理王守锋等优秀校友以及优秀博士李子豪给学校2014级学生做报告，院长张占东、副院长王洪庆、辅导员田红彬依次主持报告会，全体2014级学生聆听了系列报告。

1992级校友张鹏作为本期国贸讲坛开讲人，做了题为《互联网+3D体验》的报告。他讲述自己以淘宝网为平台，迅速积累财富的创业过程。张鹏提出自己的新3D概念，即电子商务、大数据、道德经概念，他指出大数据时代的到来，为电子商务的未来发展提供更加坚实的支撑。1992级杜文伟结合自己的任职经历与大家分享了企业管理思路与领导艺术。他说道管理过程中要善于抓主要矛盾、规则要赏罚分明、不迁怒于人。1988级校友王守锋做了题为《追逐自己的梦想》的报告，就大学生该如何度过四年大学生活、发现自己的核心需



要、明确职业价值观、敲开心仪企业的大门等热点问题逐一与大家交流。最后王守锋提出大学需要培养五项能力——学习能力、写作能力、沟通能力、交际能力、管理能力，四个素质——责任、敬业、勤奋、执着。



本期国贸讲坛的最后一讲主讲人是学院优秀青年教师、今年国家社科基金管理学（青年项目）获得者李子豪博士。他从“一带一路”领导班子、“一带一路”战略的时代背景、“一带一路”战略的影响三个方面进行了阐释。最后提出通过“一带一路”战略，可以使我国获得区域经济贸易主导权、解决中国产能过剩问题、强化国家安全。此期集中实践教学系列讲座暨国贸讲坛，不仅开拓了同学们互联网思维，又充分了解当代实体企业经营管理的理念，同时对国家战略层面有更好的把控。同学们的不同思维充分碰撞，在矛盾中不断深入思考，提升了认知能力。

社会学系举办集中实践环节教学系列活动

来源：社会学系

近日，按照学校的统一安排，社会学系针对2013级、2014级学生开展了为期两周的集中实践教学系列活动，取得良好效果。

根据社会工作专业“服务社会”的专业特点，社会学系为不同年级的学生安排了内容丰富、充实且颇具特色的实践教学系列活动。2014级学生的教学内容是“专业认知实践”，旨在帮

助学生初步建立起对社会工作的认知，为以后的专业学习与实践奠定基础。同学们在老师的带领下，深入到实践基地同行社会工作服务中心、郑州市救助站等多处机构参观交流，感受一线社工的日常工作与生活；邀请资深社工来学校作交流，让同学们更深入地了解社工的发展现状，更加明确未来的发展方向；社工题材电影《刮痧》、《肖申克的救赎》从影视的视角让同学们感受社工的社会能量。同学们纷纷感慨，做社工的过程，就是一个找到自我并修炼自我的过程，就是一个爱自己进而爱别人的过程。

2013级学生的实践教学内容是“课程实践”，对同学们提出了更高要求，进一步开展社会工作专业实战。同学们深入财大社区进行调查，发现居民需求，介入社区问题，制定社区服务方案，开展特色小组及其他社区活动。“亲子活动之家庭总动员”通过开展你比我猜、画出你的爸爸妈妈、创意折气球等游戏，以亲子互动、邻里互助等方式增进父母与孩子间的情感，促进邻里交流互动。“我和萌宠有个约定”的社区活动通过分享与萌宠的故事、答题闯关等多种形式使社区居民意识到文明养犬的重要性，倡导社区居民文明科学养犬，增进邻里沟通，促进社区共融。通过实践教学，同学们将所学理论应用于实践，提升了实践能力，也进一步激发了学习热情。

本次实践教学使同学们深刻认识到社工在现代社会发展中的重要作用以及身作为一名未来社会工作者的使命感，提高了社会工作专业学生的实践能力。同时，学院在社工专业实战中实现教学与社会服务一体化，对促进学校社区更好发展，积极创建文明和谐校园有着重要意义。



博洽通达

弘毅致远

河南财经政法大学